
Historische Wertpapiere: 

Los 0800                            Ausruf: 170 € 
Deutschland – LOT – 8 Papiere: 
Württemberg 
AUDI NSU AUTO UNION, 1969; Fürst Max Egon zu 
Fürstenberg, 1913; Hohenloher Nährmittelfabrik AG, 
1912; Kontorhaus Merkus AG Stuttgart, 1921; 
Schlossgartenbau AG, 50/1992; Stadtgemeinde 
Heilbronn 1000/ 1923; Stuttgarter Gipsgeschäft, 
1953; Turnverein Wiesensteig, 1911. Keine RB-
Papiere. (E007) 

 
 

Los 0801                             Ausruf: 50 € 
Deutschland – LOT – 10 Papiere: 
Stadt Stuttgart 
5000 DM/ 1956 (5x); 5.000 DM/ 1957 (5x). UNC. 
(E007) 

 
 

Los 0802                            Ausruf: 100 € 
Deutschland – LOT – 5 Papiere: 
Bayern 
Bayerische AG für chemische und landw.-
chemische Fabrikate, 1920; Bay. Landeshauptstadt 
München 5. Mio., 1923; Porzellanfabrik 
Waldsassen, 1922; Terrainges. Neu Westend AG, 
1902; Münchener Glühlampen-AG, 1923. Ohne 
Lochentwertungen. (E007) 

 
 

Los 0803                              Ausruf: 30 € 
Frankreich – LOT – ca. 200 Papiere 
Fast alle ohne Abbildungen. (E022) 

 
 

Los 0804                             Ausruf: 25 € 
Ägypten – LOT – 3 Papiere 
Soc. Financière et Industrielle d´Egypte, 1929; Soc. 
Selim et Samaan Sednaoui S.A.; Grabd Magazsins 
Chemla S.A.E., 1946. (E040) 

 
 

Los 0805                              Ausruf: 15 € 
Japan: LOT – 2 Papier 
Eine Kriegsanleihe 15 Yen 1942. (E035) 

 
 

Los 0806                              Ausruf: 60 € 
USA: LOT – 46 Papiere 
General Foods Corp., 1965, 100 sh; Thiokol 
Chemical Corp., 1971, 100 sh; United States Steel 
Corp., 1947, 10 sh + 60 sh; Nuclear Chicago Corp., 
1964, 10 sh; Nevada Power Comp., 1972, 500 sh; 
United States Lumber and Cotton Comp., 1922, 10 
sh; Jinks Sales and Service Inc., Bl. 45 sh; LNC 
Corp., 1963, 100 sh; Kentucky Hemp Fibre Assoc., 
Bl., 25 sh; Phelps Dodge Corp., 1952, 100 + 50 sh; 
Centura Natural Gas & Oil Corp., 1952, 100 sh; Co-
operative Oil & Refining Ass., 1938, 100 sh; Dewey 
and Almy Chemical Comp., 1951, 100 sh + 1939, 20 
sh; Celanese Corp., 1971, 100 sh; Canada General 
Fund (1954) Ltd, 1954, 100 sh; Mutual Divide of 
Massachusetts Trustee, 1921, 100 sh; National 
Alfalfa Dehydrating and Milling Comp., 1971, 100 sh 
+ 1973, 60 sh; National Steel Coorp., 1974, 25.000 
sh; Mission Development Comp., 1950, 100 sh + 
1954, 1 sh; Century-Special Coorp., 1963, 100 sh; 
Cavanagh-Dobbs, Incorp., 1929, 25 sh; Hydraulic-
Press Brick Comp., 1945, 50 sh; Columbia Gas 
System Inc., 1957, 8 sh + 1965, 100 sh; Seatrain 
Lines Inc., 1969, 1.000 sh; Schering Corp., 1969, 
100 sh + 1957, 15 sh; Schering-Plough Corp., 1971, 
100 sh + 10 sh; Seneca Falls Machine Comp., 1942, 
10 sh; Precision Polymers Inc., 1969, 100 sh + 
1970, 37 sh; Pike Corp. of America, 1969, 100 sh + 
1987, 10 sh + 400sh; Public Service Electric and 
Gas Comp., 1969, 100 sh; Magy Credit Corp., 1976, 
5.000 $; Nash Motors Comp., Bl.; S.D. Warren 
Comp., 1949, 10 sh + 1950, 100 sh; A & A Auto 

Fabric Co., Bl. All mit Vignetten. Alle entwertet. 
Formate: 29,5x21. (E022) 

 
 
Los 0807                             Ausruf: 75 € 
USA: Lot – 59 Papiere 
Admiral Corp., 200 sh, 20 sh; ACF Industries 
Incorp., 500 sh; Allied Stores Corp., 100 sh; Arlen 
Shopping Centers Inc., 100 sh; Atlantic Richfield 
Comp., 100 sh; Bank of Delaware, 20 sh; Black 
Angus Franchise System Inc., 100 sh; Broadcast 
Industries Corp., 100 sh; CCI Marquardt Corp, 100 
sh; Colonial Aircraft Corp., 58139 sh; 
Commonwealth Oil Refining Comp., 200 sh; 
Consolidares Edison Comp. of New York Inc., 100 
sh; Consumers Power Comp., 25000 sh; Douglas 
Microwave Co., 100 sh; First Pennsylvania Mortage 
Trust, 100 sh; Food Fair Stores Inc, 4 sh; Fund of 
Letters Inc., 100 sh; Halliburton Comp., 100.000 sh; 
International Telephone and Telegraph Corp., 100 
sh, 11, sh, 56 sh, 100 sh, 500 sh; John Blair & 
Comp., 500 sh; Marlennan Corp., 500 sh, 100 sh; 
Marsh & McLennan Comp., 1000 sh, 100 sh; 
Meridian Life Insurance Comp., 100 sh; Morton-
Norwich Products Inc., 200 sh; National Industries 
Incorp., 100 sh; North American Rockwell Corp., 15 
sh, 100 sh; Okalta Oils Ltd., 10 sh; Pennsylvania 
Power & Light Comp., 25 sh; Polyastics Corp., 100 
sh; Rockwell Manufacturing Comp., 100 sh, 10 sh, 
25 sh; Seatrain Lines Inc., Bl.; Spartans Industries 
Inc., 100 sh; Sun Oil Comp., 1 sh; The Rainier 
Comp., 100 sh; The Scranton Electric Comp, 100 
sh; The Value Line Development Capital Corp., 15 
sh, 100 sh, 153 sh; United Utilities Corp. of Florida, 
30 sh, 340 sh; Universal American Corp., 40 sh, 100 
sh; Universal Laboratories Inc, 60 sh; University 
National Life Insurance Comp, 100 sh; Virginia 
Electric and Power Comp., 1000 sh; Beneficial 
Interest in First Pennsylvania Mortage Trust100 sh; 
Wilshire Oil of Texas, 10 sh, 100 sh; Yorktown 
Products Corp, 100 sh. Meist mit Vignette, 
entwertet. Formate: ca. 29,5x21. (E028) 

 
 

Los 0808                            Ausruf: 15 € 
USA: LOT – 11 Papiere 
Jantzen Inc., 1972, 1 sh; Spartans Industries Inc., 
1968, 100 sh; Westvaco Corp., 1969, 100 sh; Great 
Atlantic & Pacific Tea comp., 1972, 500 sh; Food 
Fair Stores Inc., 1958, 6 sh; WTC Air Freight, 1972, 
2210 sh; Chicago, Rock Island and Pacific RR, 
1957, 100 sh; Deleware, Lackawanna & Western 
RR, 1944, 100 sh; Erie RR, 1959, 50 sh; Cayuga & 
Susquehanna RR, 1940, 15 sh; King´s Department 
Stores Inc., 1961, 90 sh. All emit Vignetten. 
Formate: 29,5x21. (E013) 

 
 



Los 0809                             Ausruf: 15 € 
USA: LOT – 11 Papiere 
Custer Channel Wing Corp., 100 sh; Unites 
Illuminating Comp., 100 sh; Newmont Mining Corp., 
100 sh; Sandgate Corp., 100 sh; National Steel 
Corp., 100 sh; Esquire Inc., 100 sh; American 
Telephone and Telegraph Comp., 100 sh; Rorto 
Rico Telephone Comp., 100 sh; Pennsylvania RR 
Comp., 50 sh; American Tobacco Comp., 1.000 sh; 
Sinclair Oil Corp., 100 sh; Rockwell Manufacturing 
Comp., 44 sh. (E035) 

 
 

Los 0810                              Ausruf: 40 € 
USA – LOT – 35 Papiere 
American General Insurance Comp. 100 sh (2x); 
American Meter Comp. 60sh; Beneficial Corp. 
50.000 $ 7,5%; First Chicago Corp., 10.000 $ 
6,75%; Food Fair Stores Inc. 1 sh; Gulf, Mobile and 
Ohio RR, 5 sh, 100 sh; Isabella Gold Mining Comp., 
500sh (7x) + 1000 sh; International Resistance 
Comp., 2 sh; King´s Department Stores Inc., 100 sh; 
Morton-Norwich Products Inc., 500 sh; National Tea 
Co., 5 sh; New Cornelia Copper Comp., 20 sh; 
North Butte Mining Comp., 100 sh; Pan American 
World Airways Inc., 100sh (2x); PPG Industries Inc., 
500 sh; Cincinnati, Washington and Baltimore RR, 
10 sh; Lehigh Coal and Navigation Comp., 100 sh; 
Speery Corp., 100 sh; Spartans Industries Inc., 100 
sh; Steelmet Inc., 100sh; Kendall Comp., 100 sh; 
Tobacco Products Corp., 10 sh 10sh (2x) + 5 sh; 
United Park City Mines Comp., 25 sh. (E040) 

 
 

Los 0811                          Ausruf: 25 € 
USA: LOT - 25 Papiere 
Missouri Pacific Corp. 180 Shares, Sep 10 1976. 
Boston and Maine Corp. 100 Shares, Aug 30 1967. 
Granite City Steel Co., 32 Shares Common, Jan 31 
1964. Rockwell-Standard Corp., 1 Share Common, 
January 2 1964. Nevada Power Co., 100 Shares 
Common, Jul 24 1970. Union Pacific Corp., 4 ¾% 
Convertible Debenture 1000 USD, Mar 9 1971. 
Penn Central Co., 10 Shares Common, Jun 24 
1970. The New York Central Railroad Co., 100 
Shares Capital, May 10 1956. Missouri Pacific Corp. 
22 Shares, May 7 1982. Boston and Maine Corp. 
100 Shares, Aug 30 1962. North Butte Mining 
Company,20 Shares, May 29 1911. Canada 
General Fund (1954) Limited, 100 Shares, Aug 20 
1954. Jewelcor Incorpurated, 200 Shares Common, 
Jun 5 1972. Frigitronics, Inc.,100 Shares, June 15 
1977. Phillips-Van Heusen Corp., 100 Shares, Nov 
1 1971. Granite City Steel Co., 1 Share, Nov 15 
1967. North American Rockwell Corp., 40 Shares 
Common, Sep 22 1967. Dillingham Corp., 100 
Shares Common, Feb 9 1970. Food Fair Stores, 
Inc., 10 Shares, 07.20.77. Dito, jedoch Common, 40 
Shares, Aug 15 1958. The Phoenix Glass Co., 1 
Shares, Nov 22 1949. Seatrain Lines, Inc., 
Teilblankette ohne Nennwert und Datum. Waltham 
Watch Co., 514 Shares, Jan 31 1966. Lum`s, Inc., 
100 Shares Common, Mar 4 1970. Marquette 
Cement Manufacturing Co., 2167 Shares, Feb. 26 
1976. Alle Werte sind entwertet. Erhaltung VF oder 
besser. (E044)   

 
 

Kunst: 
 
Los 0812                            Ausruf: 450 € 
Krieg und Kunst – Berliner Secession 
– 12 Ausgaben = 48 
Steinzeichnungen komplett, um 1915 
Erschienen im Verlag Julius Bard, Berlin. 12 
Folgen mit extra Umschlag (Umschlag 6 und 
7 fehlen). Vier Drucke wurden entnommen 
und gerahmt; diese Rahmen liegen bei. Für 
Einzelausgaben werden bis zu 50 € bezahlt. 
Sattirische Darstellung zum Thema Krieg und 
den beteiligten Nationen. Berliner Secession 
(auch Berliner Sezession) ist die 
Bezeichnung einer deutschen 
Künstlergruppe. Sie war eine 
organisatorische Abspaltung Berliner Malern 
und Bildhauern zum Ende des 19. Jhs. vom 
bis dahin dominierenden akademischen 
Kunstbetrieb und wurde am 2. Mai 1898 
gegründet. Der Begriff „Secession“ leitet sich 
von dem lateinischen Begriff secessio ab und 
bedeutet „Trennung“ bzw. „Abspaltung“. 
Daneben gab es noch die Neue Secession 
und die Freie Secession in Berlin. Bekannte 
Namen waren teils zeitweise Mitglied: 
Barlach, Beckmann, Büttner, Corinth, 
Feininger, von Habermann, Kirchner, Kollwitz, 
Liebermann, Munch, Nolde. Häufig gab es 
Richtungsstreite. Die Geschichte des Vereins 
verliert sich nach 1936. Alle auf Bütten; 
Format: 34x42. (E002) 

 
 

Los 0813                              Ausruf: 25 € 
Götter, 10 Zeichnungen von Franz 
Stassen 
Teuerdank, Fahrten und Träume deutscher 
Maler, 4. Folge. Berlin, ca. 1922. Franz 
Stassen (1869-1949) war ein Maler, Zeichner 
und Illustartor. Bis 1908 trat Stassen vor 
allem als Buchillustrator in Erscheinung. 
Neben den über 100 Büchern, die er illustriert 
hat, schuf er etwa 50 Exlibris und 25 
Postkartenmotive. Im Jahr 1908 lieferte er im 
Auftrag des Kölner Schokoladeproduzenten 
Ludwig Stollwerck Entwürfe für Stollwerck-
Sammelbilder, u.a. für das Stollwerck-
Sammelalbum No. 10. Ebenfalls 1908 suchte 
Stassen Kontakte zum Bayreuther Wagner-
Kreis. Er wurde ein enges Mitglied des 
Kreises um Siegfried Wagner, schuf Mappen 

zu Wagner-Werken, unter anderem „Das 
Rheingold“ und „Der Ring der Nibelungen“. In 
dekorativem Umschlag. Format: 29x33. 
(E013) 

 
 

Los 0814                              Ausruf: 25 € 
Waldgeister, 10 Zeichnungen von 
Wilhelm Stumpf 
Teuerdank, Fahrten und Träume deutscher 
Maler, 16. Folge. Berlin, ca. 1922. Wilhelm 
Ludwig Ferdinand Stumpf (1873-1926) war 
ein Illustrator, Landschafts- und Porträtmaler.. 
In dekorativem Umschlag. Format: 29x33. 
(E013) 

 
 

Los 0815                              Ausruf: 25 € 
Aus deutscher Märchenwelt, 10 
Zeichnungen von Ernst Liebermann 
Teuerdank, Fahrten und Träume deutscher 
Maler, 10. Folge. Berlin, ca. 1922. Ernst 
Liebermann (1869-1960) war ein Maler, 
Grafiker und Illustrator.. 1904 wirkte er als 
Buchillustrator „Der Froschkönig“ bei der 
Ausgabe von Grimms Märchen - Illustriert im 
Jugendstil einer Bilderbuchfolge des Verlages 
Josef Scholz mit. In dekorativem Umschlag. 
Format: 29x33. (E013) 

 
 



Lehr-/Meisterbriefe, Urkunden, 
Zeugnisse: 
 
Los 0816                           Ausruf: 15 € 
Internationale Kunst-Ausstellung, 
Dresden 1897 
Art Werbekarte, gedruckt auf dünnem Papier. 
Guter Zustand. Format: 12x8. (E002) 

 
 

Los 0817                             Ausruf: 40 € 
Vier Reisepässe, 1926, 1928, 1930, 
1938 
Mit unterschiedlichen Gebührenmarken. 
Einmal mit diversen Stempeln bei 
Frankreichaufenthalt. (E013) 

 
 

Los 0818                             Ausruf: 20 € 
Aero-Club Deutschland, Berlin 1927 
Einladungskarte zum Empfang zu Ehren der 
amerikanischen Flieger  Chamberlin und  
Levine. Auf 50 Teilnehmer beschränkt. 
Format: 15x12. (E003) 

 
 

Los 0819                            Ausruf: 25 € 
Deutsche Luft Hansa AG/ Berliner 
Flughafen GmbH, Berlin 1928 
Einladungskarte # 354 zum Empfang zu 
Ehren der Ozeanflieger  Köhl und  Hünefeld 
in der Flugzeughalle am Flughafen 
Tempelhof. Format: 17,5x11,5. Senkrechter 
Knick. (E003) 

 
 

 
 

Los 0820                             Ausruf: 16 € 
Ausweis der Sudetendeutschen 
Landsmannschaft, 1956, # 149 
Gefüllt mit Mitgliedsmarken bis 1961. Innen 
mit Karton zur Verlängerung der „Klebezeit“. 
Format: 7x10. (E028) 

 
 

Los 0821                              Ausruf: 20 € 
Saalbau-Theater Mannheim, 1905 – 
Geldschein 1.000 M 
Solche Tausend Mark erhält Jeder, der das 
erstklassige und vornehmste Saalbau-
Theater in Mannheim, N7, 7 besucht. Dieser 
Schein besitzt die Kraft, die den Reichtum 
uns verschafft: Rückseitig Werbung für das 
Varieté-Programm. „Hält sich in der Tasche 
fest, weil er sich nicht wechseln lässt“ VF+. 
Format: 18x12. (E035) 

 

Los 0822                            Ausruf: 20 € 
Stadt-Theater in St. Gallen, Actie Nr. 
443  
Welche für die Dauer der Saison keinen 
Sitzplatz erworben hat, ist berechtigt, für jede 
öffentliche Vorstellung im Theater am 
Spieltage von 11 Uhr bis 12 Uhr vormittags 
ein Billet zu beziehen. Das Theater-Komitee. 
Sehr stark kartoniert  10,8x7,2, abgerundete 
Ecken, EF-VF+ (E035) 

 
 
Los 0823                              Ausruf: 12 € 
Freundeskarte – Kellner Vereinigung 
Bezirk Münsterbusch, 1949 
Die Karte ist gültig für den HOTA-BALL im 
Hotel Bogenberg in Aachen-Brand. Format: 
10,5x7,5. (E002) 

 

Los 0824                             Ausruf: 20 € 
Aachener Liedertafel – Mitgliedkarte 
1881 
Ausgestellt auf Frau M. Schmitz. Als 
Familienmitglied zahlte sie 1 1/2 Mark 
Beitrag. Hübsche Gestaltung, sehr gute  
Erhaltung. Format: 14x10,5. (E041) 

 
 
Los 0825                              Ausruf: 17 € 
Bad Aachen, 1910/11: Jahreskarte für 
Einheimische # 3/179 
Für 11 M konnte man die Kureinrichtungen 
besuchen. Knickfalte. Format: 10x7,5. 
Rundecken. (E041) 

 
 

Los 0826                              Ausruf: 13 € 
Deutsches Turn- und Sportabzeichen, 
1934 
Geheftet; mit detaillierten Angaben zu den 
einzelnen Leistungen. Abzeichen in Bronze 
liegt bei. Format: 14x22. (E042) 

 
 

Los 0827                              Ausruf:45 € 
Ehrenurkunde Mannesmann AG – 
Radierung; Alte Firmenabbildung 
Gedruckt auf Bütten, OU-Sign. Dazu als 
Passepartout die Widmung für 25jährige 
Betriebszugehörigkeit für Walter Oest mit OU 
des Vorstands. Hier rechtsEinriss. Format: 
37,5x29. (E015) 

 
 
 



Los 0828                           Ausruf: 20 € 
Taufschein Äquatortaufe 1932 
Für  Hans Priem an Bord des Dampfers 
„Usambara“ am 28.2. Dekorative, 
phantasievolle Gestaltung mit zwei Zeichen 
der Reederei, Siegel und OU des Kapitäns. 
Format: 27x35,5. (E003) 

 
 

Los 0829                             Ausruf: 29 € 
Dürener Bank, Düren 1948: 
Ehrenurkunde für 25jährige Dienste 
Für  Josef Kruse,  Unterschrift Industrie- und 
Handelskammer Heusch. Großes 
Firmenlogo, im Kranz Wappen der 
umliegenden Gemeinden und Städte. 
Knickfalte. Format: 29,5x42. (E010) 
(siehe auch Lose 465 und 466) 

 
 

Los 0830                             Ausruf: 30 € 
Mannesmannaktie als Großdruck, ca. 
1925 
Als Werbemaßnahme. Knickfalte. Format: 
50x70. Mit bekanntem Motiv der Aktien. 
(E036) 

 
 

 

Los 0831                              Ausruf: 22 € 
Lehr-/Gesellenbrief Klempner, 
Rostock 1902 
Gefaltet, mit Hardcoverumschlag; 
Prägecover. Ecken und Rücken bestoßen. 
Format: 10,5x16,5. (E036) 

 
 

Los 0832                              Ausruf: 40 € 
Meisterbrief Bäcker, Otto König, Jena 
1894 
Äußerst dekorativ gestalteter Brief mit vielen 
Allegorien und Personen und Verzierungen, 
meist dem Bäckerhandwerk zuzuordnen. 
Format: 45x41. (E036) 

 
  

Los 0833                             Ausruf: 30 € 
Meisterbrief Elektrogewerbe, Paul 
Zarling, Hamburg 1919 
Äußerst dekorativ mit Ansicht Hamburgs und 
der Binnenalster, Innungslogo und reicher, 
farbiger Verzierung. Format: 32,5x44,5. 
(E036) 

 
 

 

Los 0834                            Ausruf: 30 € 
Gesellenbrief Maurer, Eduard 
Holtermann, Baugewerksinnung 
Bremerhaven und Wesermünde, 1929 
Sehr dekorativ mit Säulengebäude. In Farbe. 
Format: 47,5x31,5. (E036) 

 
 

Los 0835                              Ausruf: 35 € 
Meisterbrief Fleischer, August Killig, 
Bremen 1918 
Hochdekorativ mit Stadtansicht, großem 
Stadtwappen, zwei Säulen, in Farbe. 
Entwurf/sign.:  Aug. Töpfers, 1902. Kleine 
Fehlstelle im Druck rechts unten. Format: 
33,5x45. (E036) 

 
 

Los 0836                              Ausruf: 25 € 
Meisterbrief Bäcker, Oskar Jatzkowki, 
Bielefeld 1948 
Zehn farbige Wappen der in der 
Handwerkskammer vereinigten Gemeinden. 
Leicht fleckig. Format: 32,5x46,5. (E036) 

 
 
 
 



Los 0837                              Ausruf: 25 € 
Ehrenurkunde 40jähriges Betriebs-
jubiläum Schmiede in Stade Heinrich 
Wassermann, Lüneburg 1960 
Dekorativ. Format: 30x42. (E036) 

 
 
Los 0838                              Ausruf: 25 € 
Meisterbrief Zentralheizungsbau 
Hans Martin Ebeling, Lübeck 1941 
Großes Logo der Innung, zwei Stadtwappen 
und Prägesiegel. Format: 34,5x48,5. (E036) 

 
 

Los 0839                              Ausruf: 25 € 
Meisterbrief Friseur, Richard 
Sperling, Lübeck 1953 
Logo der Kammer, zwei Wappen. Format: 
41x52. (E036) 

 
 
Los 0840                              Ausruf: 25 € 
Meisterbrief Schildermaler, Johann 
Fischer, Bremen 1947 
Dekorative Bordüre. Format: 30,5x41,5. 
(E036) 

 
 

Los 0841                              Ausruf: 29 € 
Meisterbrief Mechaniker, Walter 
Wunderlich, Bremen 1936 
Äußerst dekorativ mit Ansicht der Stadt und 
des Gebäudes der Handwerkskammer. 
Format: 30,5x45. (E036) 

 
 

Los 0842                          Ausruf: 25 € 
Meisterbrief Mechaniker, Walter 
Wunderlich, Bremen 1937 
Dekorativ mit großer Roland-Darstellung. 
Prägestempel mit Hakenkreuz. Gebräunt. 
Format: 35x49. (E036) 

 
 
 
 

Los 0843                             Ausruf: 42 € 
Meisterbrief und 25jähriges 
Geschäftsjubiläum Friseurmeister 
Günter Stüting, Bremen 1958 und 
1984 
Beide äußerst dekorativ. Formate: 35x49 
bzw. 29,5x48. (E036) 

 
 

Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 

Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches 
nur zu Zwecken der statutsbürgerlichen 
Aufklärung, der Abwehr verfassungswidriger 
und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, 
der wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben 
(§ 86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, 
die Versteigerer und die  Einlieferer bieten 
diese Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen 
sind, verpflichtet sich der Bieter dazu, diese 
Dinge für historisch-wissenschaftliche 
Zwecke aus den oben genannten Gründen zu 
erwerben und sie in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im Sinne des 
§ 86a StGB zu benutzen. Aus diesem Grunde 
wird die Teilnahme an den Auktionen nur 
Personen gewährt, welche im Besitz unseres 
jeweiligen aktuellen Auktionskataloges sind, 
denen die vorgenannte Bedingungen bekannt 
sind und diese akzeptieren.  
 

Los 0844                              Ausruf: 30 € 
Zigarettenalbum: Uniformen der alten 
Armee, ca. 1930 
Hrsg.: Waldorf Astoria München. 312 Bilder 
komplett. Statistik und Aufteilungen der alten 
Armeen. Gute Gesamtzustand. Format: 
30x28. (E037) 



 
 

Los 0845                              Ausruf: 20 € 
Zigarettenalbum: Der Weltkrieg 
Hrsg.: Cigaretten-Bilderdienst, Dresden. 270 
Sammelbilder komplett. Viele Karten. 
Ausgabe praktisch druckfrisch. Ecken und 
Kanten leicht bestoßen. Format: 34,5x25,5. 
(E001) 

 
 

Zeitraum 1933-1945 

 
Los 0846                             Ausruf: 22 € 
Telegramm Deutsche Reichspost – 
Kinder, 1937 
C 187 LX 18. (E043) 

 
 

Los 0847                              Ausruf: 22 € 
Telegramm Deutsche Reichspost – 
Segelschiff,k 1937 
C 187 LX 2 (5.36). (E041) 

 

Los 0848                             Ausruf: 40 € 
Telegramm Adler mit Fahnen (sign.  
Hanns Bastanier) – Garnisonskirche 
Gelaufen 1934 von und nach Duisburg zum 
Geschäftsjubiläum der Firma Hoselmann. 
Format: 21x29,5. (E005) 

 
 
Los 0849                             Ausruf: 25 € 
Der Nürburgring – zum Rhein-zur 
Ahr-zum Nürburgring! 9. Jg., Heft 1, 
April 1934 
16 Seiten + Cover, geheftet. Sehr 
nationalsozialistisch geprägte Ausgabe mit 
entsprechendem Bildmaterial. Werbung. 
Format: 21x29,5. (E003) 

 
 
Los 0850                             Ausruf: 20 € 
Portrait Fallschirmjäger Oberst 
Breuer mit Ritterkreuz und in voller 
Sprungausrüstung mit OU, 1940 
Gestaltet von  Wolf Willrich. Kleine Fehlstelle 
links oben. Format: 12,5x17. (E038) 

 
 
Los 0851                              Ausruf: 20 € 
Kleinplakat: Tag des deutschen 
Rechts in Leipzig, 1938 

Übergroßer Adler: 10 Jahre NS-
Rechtswahrer. Sign.: Klokien. Format: 
21x29,5. (E018) 

 
 

Los 0852                              Ausruf: 18 € 
Kriegseinsatz der deutschen Frau, 
IDEPE-Sammelmarken – Reihe 8 
Werbung für die Altstoffsammlung. 12 Bilder 
der arbeitenden Frau. Format: 21x29,5. 
(E018) 

 
 

Los 0853                              Ausruf: 15 € 
Urkunde Wehrmeldeamt 
Schwarzenberg, 1944: Nachricht über 
Soldatentod 
Offizielles Schreiben der Behörde + 
„persönliches“ Schreiben des Kommandeurs 
Oskar Brenner. Format: 21x29,5. (E043) 

 
 



Los 0854                              Ausruf: 22 € 
Festschrift zum 1. Kreistag der 
NSDAP, Kreis Welzheim, 1935 
Portraits Adolf Hitler, Friedrich Schmidt, 
Wilhelm Murr. Zahlreiche Werbung. Format: 
21x29. (E042) 

 
 

Los 0855                              Ausruf: 12 € 
Der Schulungsbrief – Unser Kampf, 
10. Jg. Heft 3.1943 
Cover sign. Stratil. 20 Seiten, Mittelknick. 
Format: 20,5x28. (E042) 

 
 
Los 0856                             Ausruf: 22 € 
RheinNSZFront, Aboheft, 1938-44 
Sie war die größte Zeitung Süddeutschlands. 
Es war „die Zeitung aller Schaffenden des 
Gaues Saarpfalz“. Für die entrichteten 
Monatsgebühren gab es Marken. Diese 
wurde bis Dezember 1944 eingeklebt. 
Kleberreste auf dem Cover. Format: 10,5x14. 
(E028) 

 
 
Los 0857                             Ausruf: 19 € 
7 Bezugsmarken um 1944 
Gemüsekonserven und Trockengemüse; 
Seifenkarte, Eierkarte, Brotkarte Fettkarte. 
(E028) 

 
 
Los 0858                              Ausruf: 25 € 
Kraft durch Freude – 5 Speisekarten 
Kreuzfahrten 
3x Monte Olivia 47. Seereise, 1936 (als PK 
nutzbar); Oceana Norwegenfahrt, 1937; Der 
Deutsche, 1939. (E016) 

 
 

Los 0859                              Ausruf: 25 € 
Ritterkreuzträger mit OU 
Sammlung von Ritterkreuzträgern mit 
Zeitungsausschnitten, Lebensläufen und 
Bildern als Kopie mit Originalunterschriften 
der Träger. Feldwebel der Luftwaffe  Walter 
Ohlrogge. GenStOff Hans-Gotthard Pestke. 
Heinz Max Korn. Feldweben  Heinz 
Rothhardt. Oberstleutnant  Hans Traupe. 
Johann Spielmann. Oberst  Hugo Schimmel. 
Rittmeister  Fritz-Adolf Geisendorf. 
Hauptmann Maximilian Wirsching. 
Oberleutnant  Fritz Burkhardt. Major  Leopold 
Holzmann.  Leutnant  Heinrich Boigk. 
Oberstrumführer  Karl-Heinz Boska. 
Unteroffizier d. Res.  Fritz Bachmann. 
Oberleutnant d. Res.  Karl Berger. 
Sturmbannführer  Heinz Macher. Und andere. 
(E043) 

 
 

 

Los 0860                              Ausruf: 12 € 
Werbung Ernst Heinkel 
Flugzeugwerke GmbH, Rostock-
Berlin 
Kleine Fehlstelle hinterklebt. (E008) 

 
 
Los 0861                           Ausruf: 18 € 
Die Bauten auf dem Reichs-
parteitagsgelände in Nürnberg – ein 
Führer 
20 Seiten mit Zeichnungen der Gebäude und 
den entsprechenden Erläuterungen. 
Druckfrisch. Format: 22,5x11. (E018) 

 
 
Los 0862                              Ausruf: 12 € 
Drei Postüberweisungen Sold 1943 
Feldpoststempel. (E013) 

 
 

Los 0863                             Ausruf: 15 € 
Flugblatt als Passierschein 
Passierschein mit Faksimile des 
Oberbefehlshabers der alliierten Expeditions- 
Armeen  David Eisenhauer und den Wappen 
der Alliierten, dreisprachig, deutsch, englisch 
und ein Teil französisch. Auf der Rückseite 
die Grundsätze des Kriegsgefangenenrechts, 
UNC, Format: 13,5x21,5. (E035) 

 
 

 



Los 0864                              Ausruf: 12 € 
Ehrenkreuz für Kriegsteilnehmer, 
Nürnberg 1935 
Verleihungsurkunde. Format: 21x15. (E013) 

 
 
Los 0865                            Ausruf: 15 € 
Ausweiskarte Deutsche Arbeitsfront, 
1937 
Mit drei Halbjahresstempel auf Rückseite. 
Format: 12x9. (E013) 

 
 
Los 0866                             Ausruf: 40 € 
6 Karten aus russischer Kriegs-
gefangenschaft 1947-55 
In den Texten wird die Resignation durch die 
lange Haftzeit überaus deutlich. Nach Bergen 
im Kreis Hanau. (E042) 

 
 

Los 0867                             Ausruf: 30 € 
5 Steuergutscheine, 1937/1939 
1937: 2,38 RM ocker und grün; 3,80 RM, 20 
RM; 1939: 100 RM. Formate: 15x21. (E028) 

 
 

 
 

Los 0868                            Ausruf: 10 € 
Arbeitsbuch, Pforzheim 1939 
Ausgestellt auf Liselotte Beck. (E042) 

 
 

Los 0869                            Ausruf: 10 € 
Arbeitsbuch, Mainz 1936 
Ausgestellt auf Terese Saller. Mit Merkblatt 
zur Benutzung. (E028) 

 
 

Los 0870                            Ausruf: 25 € 
Flugbuch 1939-42 
Komplett ausgefüllt, Schrift teils verwischt 
durch Wasserschaden. Dazu Foto der 
Fliegerstaffel mit Namen rückseitig. Bild des 
Inhabers des Flugscheins. Diverse offizielle 
Schreiben. Format: 20,5x15. (E003) 

 
 

Los 0871                              Ausruf: 19 € 
Frauen an der Front, Donauwörth, ca. 
1942 
„An der Front der Heimat bilden die Frauen 
die feste Mauer“. 96 Seiten geheftet. Bilder 
und entsprechende Artikel von der täglichen 
Arbeit. Plus Ernährungs- und Kleidertipps. 
Cover leicht angeschmutzt. Format: 15,5x22. 
(E003) 

 
 

Los 0872                              Ausruf: 22 € 
Mein Skizzenbuch von Ernst Eigener, 
1941 
Hrsg.: Propaganda-Kompanie der Armee von 
Reichenau. Alle Skizzen sind aus dem 
unmittelbaren Erlebnis des Krieges und 
seiner Begleiterscheinungen entstanden. 
Hardcover mit Schutzumschlag. Wenige 
Stockflecken. Format: 14x18,5. (E001) 

 
 

Los 0873                            Ausruf: 25 € 
Stalingrad „… bis zur letzten 
Patrone“, Osnabrück 1955 
Erschienen im Selbstverlag des Autors  Heinz 
Schröter. Er war Mitglied der 
Kriegsberichterstaffel der 6. Armee. Ein 
„Erlebnisbericht“ auf 237 Seiten mit 
umfangreichem Fotomaterial. Schröter 
verschickte einen Teil der Bücher an 
Kriegsteilnehmer mit der Bitte um 
Unterstützung der Arbeit. Ein entsprechendes 
Begleitschreiben mit OU liegt dem Buch bei. 
Insgesamt ein einmaliges Zeitdokument aus 
direkter Anschauung. In Leinen gebunden; 
sehr gute Erhaltung. Format: 16x23. (E006) 

 
 

 
 
 
 



Los 0874                              Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Blut und Ehre, 
München 1934 
„Ein Kampf für deutsche Wiedergeburt.“ 
Reden und Aufsätze von 1919-1933. 4. 
Auflage. 360 Seiten in Leinen gebunden. 
Rücken und Cover mit Gold-Prägedruck. 
Guter Zustand. Format: 13x19. (E003) 

 
 

Los 0875                             Ausruf: 15 € 
Alfred Rosenberg: Das Parteipro-
gramm – Wesen, Grundsätze und 
Ziele der NSDAP, München 1942 
Copyright 1922. 64 Seiten Paperback. 
Format: 14,5x21. (E003) 

 
 
Los 0876                              Ausruf: 20 € 
So kämpfte und siegte die Jugend der 
Welt – XI. Olympiade Berlin 1936 
154 Seiten, umfangreiches Bildmaterial, 
komplette Siegerlisten. In Leinen gebunden 
mit Gold-Prägecover. Ecken bestoßen. 
Format: 17,5x25. (E003) 

 
 

Los 0877                              Ausruf: 35 € 
Unser Liederbuch. Lieder der Hitler-
Jugend. München 1939. 
Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 
1939. 2. Auflage, 280 Seiten, Format 19,0 x 
13,5 cm, gebundene Ausgabe, Halbleinen. 
„Die Gesamtherstellung des Liederbuches lag 
in den Händen des Kulturamtes der 
Reichsjugendführung. Zusammenstellung 

und Bearbeitung des Liedteils: Wolfgang 
Stumme; Holzschnitte: Alfred Finsterer. 
Einband bestoßen und berieben. Buchrücken 
mit kleineren Einrissen, Name auf einem 
leeren Vorsatzblatt. Sehr günstig ausgerufen. 
(E009) 

 
 
Los 0878                              Ausruf: 25 € 
Will Hermanns: Stadt in Ketten, 
Aachen 1933. 
Geschichte der Befreiungs- und 
Separatistenzeit 1918 – 1929 in und um 
Aachen von Will Hermanns Im Jahre 1928 
trat Hermanns in städtische Dienste und 
wurde später Direktor des Presse-, Kur- und 
Werbeamtes der Stadt Aachen und Leiter des 
internationalen Zeitungsmuseums. 
Schließlich erhielt er im Jahre 1935 noch eine 
Berufung zum außerplanmäßigen Professor 
für Zeitungskunde an der RWTH Aachen, die 
er nebenberuflich ausübte. Zwei Jahre später 
trat er in die NSDAP ein und wurde einer der 
maßgeblichen Redenschreiber des 
amtierenden Oberbürgermeisters und 
ebenfalls Parteimitgliedes Quirin Jansen. 
Nach dem Krieg musste Hermanns ein 
Entnazifizierungsverfahren durchlaufen. 
Hermanns' erstes Mundartbuch Heäße Quelle 
erschien im Jahre 1908. In der Zeit des 
Ersten Weltkriegs veröffentlichte er zwei 
Lyrikbändchen, Eiserne Wehr und Der Kreg. 
Es folgten weitere Titel, zum Beispiel die 
Übertragung des Reineke Voß in Öcher Platt. 
Als sein Hauptwerk, dem der gesamte letzte 
Lebensabschnitt gewidmet war, gilt das 
Wörterbuch der Aachener Mundart (Aachener 
Sprachschatz), dessen Herausgabe und 
Fertigstellung (besorgt durch Rudolf Lantin) 
im Jahre 1970 er selbst nicht mehr erlebte. 
Mit Freunden gründete Hermanns 1921 die 
bis heute bestehende Mundart-Puppenbühne 
„Oecher Schängchen“, für die er viele Stücke 
schrieb. Zusammen mit Edgar Perseke 
entwickelte Hermanns 1956 den ersten 
Verkehrskasper. (aus Wikipeda). Mit einem 
Nachwort: Aachener Nationalsozialisten im 
Kampf von Quirin Jansen Oberbürgermeister 
der Stadt Aachen. 2. Auflage, Aachen 1933. 
Leineneinband, bestoßen und etwas 
berieben, vereinzelt braunfleckig. Titelseite im 
Innenteil mit einem kleinen Einriss. Insgesamt 
357 S. mit vielen s.w. Fotos/Abb. der 
damaligen Zeitepoche. Nicht oft angebotene 
Aachener Regional- und Militärlektüre. 
Günstig ausgerufen. (E010) 

 
 
Los 0879                              Ausruf: 30 € 
Hossbach, Friedrich: Infanterie im 
Ostfeldzug 1941/42; Osterode (Harz), 
Giebel & Oehlschlägel, 1951 

Einband mit strukturierten Deckeln und 
goldfarbiger Deckelillustration, Format: ca. 
DinA 5, 247 Seiten, einige Kartenskizzen im 
Text und 14 Tafelseiten mit sw-Photos im 
Anhang. Einband mit minimalen 
Gebrauchsspuren, minimal eckbestoßen, 
Schnitt und Seiten papierbedingt gebräunt, 
insgesamt guter Zustand. Inhalt: Einleitung: 
1812 und 1941; Die Zeit der Vorbereitung; 
Vom Bug zum Dnjepr; Am Dnjepr; Vormarsch 
gegen den Ssudosh-Fluß; Im Urwald westlich 
Briansk; Über Briansk nach Belew; In Belew; 
Vor Tula; Rückzug über Markarowo nach 
Kaluga; Kaluga; Tichinowa; Der 
Durchbruchsversuch nach Subowo; Kämpfe 
um Juchnow; Skizze zum Angriff am 5.12. 
1941; Anhand 1-20; Literaturverzeichnis; 
Karte von der Lage der Großen Armee 
Napoleons 1812; Bilder-Anhang. Sehr günstig 
ausgerufen. (E010) 

 
 

Los 0880                            Ausruf: 15 € 
Deutsche Infanterie: Feldzug in 
Polen, Sonderdienst Oktober 1939 
48 Seiten mit umfangreichem Bildmaterial. 
Format: 23x30. (E042) 

 
 

 



Los 0881                            Ausruf: 30 € 
Judaica. Juden in der Voreifel 
H. Dieter Arntz. Kümpel KG, Volksblatt-
Druckerei + Verlag, 5350 Euskirchen, 1983. 
Format: 22 x 16,6 x 3,2 cm. Hardcover mit 
Schutzumschlag, dieser mit kleineren 
Einrissen. 539 S. mit einer Vielzahl von 
Fotos/Abb. „Zahlreiche Veröffentlichungen in 
historischen Jahrbüchern und 
Tageszeitungen zum Thema 
Nationalsozialismus und Judentum. Seine 
Bücher JUDAICA (1983), Kriegsende 
1944/45 zwischen Ardennen und Rhein 
(1984), Ordensburg Vogelsang (1986) sowie 
Judenverfolgung und Fluchthilfe im deutsch-
belgischen Grenzgebiet (1990) erreichten 
mehrere Auflagen und Vorstellungen in Funk 
und Fernsehen. Auszeichnungen: Korczak-
Medaille/Israel (1984), Bundesverdienstkreuz 
(1985), Rheilandtaler (1992). Der 
Westdeutsche Rundfunk, 2. Programm, 
stellte Hans-Dieter Arntz und seine „Judaica“ 
in einem Interview am 30. Januar 1983 einem 
größeren Publikum vor. Am Beispiel der 
Voreifel wird exemplarisch aufgezeigt, wie 
das Verhältnis der jüdischen Landbewohner 
zu ihrer Umwelt von historischen und 
gesellschaftlichen Aspekten abhängig ist. 
Dass Juden auf dem Lande keineswegs 
immer diskriminiert und verfolgt wurden, ja, 
eigentlich in der „Provinz“ sicherer und fester 
integriert waren als ihre Glaubensbrüder in 
den benachbarten Großstädten, ist bis 1930 
zu beweisen. Beachtenswert muss somit die 
Entwicklung von Nationalsozialismus und 
Rassenwahn sein, die auf dem Lande, wo 
einer den anderen persönlich kennt, häufig 
der in den anonymen Großstädten konträr 
war. Was diese „Judaica“ von vielen andren 
unterscheidet, ist der Versuch, das 
„Kleinkarierte“ darzustellen, das der 
Gesamthistorie nie zu entnehmen sein wird. 
Viele Briefe, Zeitungsartikel, 
Tagebuchauszüge und Interviews werden 
den Akten zahlreicher Archive 
gegenübergestellt, sie zeigen in ihrer 
Kontinuität die menschliche Dimension des 
gesamten diesbezüglichen Spektrums auf. So 
endet die vorliegende Dokumentation 
keineswegs 1945, sondern reicht bis in die 
Gegenwart und vielleicht sogar in die Zukunft. 
Die Direktive „Juden in der Voreifel“ soll nicht 
unbedingt auf eine heimatspezifische 
Abhandlung schließen lassen. Besonders die 
Kapitel, die sich mit der Zeit 1933 bis 1945 
befassen, sollen zeigen, wie schnell dieser 
Rahmen gesprengt werden kann, wenn die 
Wucht existentieller und physischer Not im 
doppelten Sinne des Wortes grenzenlos wird“ 
(Auszug aus dem Klappentext) (E010) 

 
 
 
 
 

Los 0882                              Ausruf: 20 € 
Hilf mit! Illustrierte deutsche 
Schülerzeitung – 6 Ausgaben 1935-38 
Ausgaben 5/9/35+9-12/38. Rund 30 Seiten. 
Mit der Zeit wachsende politische Themen. 
Format: 21x30. (E001) 

 
 

Los 0883                              Ausruf: 35 € 
Die Woche – 6 Ausgaben der 
Zeitschrift 1933-41 
Zustand: gelesen. Zahlreiche Werbung. 
Zuletzt auch Berichte zum Kriegsgeschehen. 
Formate: 24,5x32. (E042) 

 
 

Los 0884                              Ausruf: 12 € 
Glauben und Handeln – ein 
Bekenntnis der jungen Nation, Berlin 
1939 
Von  Helmut Stellrecht. Ca. 60 Seiten in 
aufwändiger Schriftform. Hardcover; Format: 
17,5x24. (E042) 

 
 

Los 0885                              Ausruf: 50 € 
Zigarettenalbum: Unsere blaue 
Jungen, 1933 
Hrsg.: Arnold Böninger Duisburg und 
Andernach. 72 Bilder komplett der 
Reichsmarine. Guter Zustand. Format: 30x25. 
(E001) 

 
 

Los 0886                              Ausruf: 29 € 
Zigarettenalbum: Die Nachkriegszeit 
1918-34 
Hrsg.: Eckstein-Halpaus, Waldorf-Astoria und 
Haus Neuerburg. 97 Seiten mit 252 Bildern 
komplett. Guter Zustand. Format: 34,5x29. 
(E001) 

 
 

Los 0887                              Ausruf: 30 € 
Zigarettenalbum: Das Reichsheer und 
seine Tradition 
Hrsg.: Haus Neuerburg, Waldorf-Astoria, 
Eckstein-Halpaus. Auflistung der Truppenteile 
nach Epochen. 328 Sammelbilder komplett. 
Sehr gute Erhaltung in Schuber. Dieser etwas 
gedrückt. Format: 34,5x35,5. (E001) 

 
 

Los 0888                              Ausruf: 40 € 
Zigarettenalbum: Die Deutsche 
Wehrmacht 
Hrsg.: Cigaretten-Bilderdienst, Dresden. 270 
Sammelbilder komplett. Prägecover. Sehr 
guter Zustand-praktisch druckfrisch. In 
Originalpackpapier und Schuber. Format: 
26x33. (E001) 

 
 
 



Los 0889                             Ausruf: 22 € 
Zigarettenalbum: Auf deutscher 
Scholle, 1935 
Hrsg.: Hans von der Nordmark, Kiel. 79 
Seiten mit komplettem Bildersatz (über 170). 
Dekoratives Prägecover. Sehr guter Zustand, 
in Schuber. Dieser beschädigt, aber fest. 
Format: 23x30. (E001) 

 
 

Zeitraum nach 1945 

 
Los 0890                              Ausruf: 12 € 
9 Eisenmarken 1949 
Gültig bis zum 31.12.1949. (E028) 

 
 

Los 0891                            Ausruf: 20 € 
Sühnebescheid, Schwäbisch Gmünd, 
1947 
Gegen ein Zahlung von 250 RM. Die Dame 
wird nur als Mitläufer eingestuft, als 
ehemaliges Mitglied der NSDAP. Formate: 
20,5x15. (E042) 

 
 

Plakate: 
 

Los 0892                              Ausruf: 30 € 
Es muß wieder besser werden ! 
Deutsche Spengler, ca. 1924 
Aufruf zur Verzinkerei in Deutschland. 
Entwurf: CST (sign.). Format: 21x29,5. 
(E005) 

 
 

Los 0893                             Ausruf: 28 € 
Verband der Buchbinder und 
Papierverarbeiter Deutschlands, ca. 
1930 
Kleinplakat. Format: 21x29,5. (E005) 

 
 

Los 0894                             Ausruf: 22 € 
Vorwärts zu den III. Weltfestspielen, 
Berlin 1951 
Kleinplakat. Format: 15x21. (E018) 

 
 

Los 0895                              Ausruf: 25 € 
PERSIL – das selbsttätige 
Waschmittel Friedensqualität ist 
wieder da! 1915 
Kleinplakat. Format: 21x29,5. (E018) 
(siehe auch Los 922) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 

Los 0896                              Ausruf: 22 € 
Georg Wilhelm Maag: 
Planeteneinflüsse, Konstanz 1928 
Wissenschaftliche Abhandlung auf über 210 
Seiten mit vielen Tabellen. Erfassung von 
Mond- und Planeteneinflüsse unter Hinweis 
auf die Kapillargesetze. Arbeit steht unter 
dem Einfluss von Rudolf Steiner (Portrait). 
Äußerst dekoratives Prägecover. In Leinen 
gebunden, guter Zustand. Format: 20x27. 
(E003) 

 
 

Los 0897                            Ausruf: 25 € 
Der Gutshof Reichenstein – Arbeiten 
und Wirtschaften in der Mitte des 19. 
Jhs., Aachen 2008 
320 Seiten, gebunden mit Schutzumschlag. 
Von Hans Georg Lauscher. Viele Fotos und 
weitere Dokumente. Format: 17x23,5. (E004) 

 
 

 
 



Los 0898                              Ausruf: 19 € 
Die Post in Kempen am Miederrhein, 
Kempen 1881 
120 Seiten Postgeschichte. Von Günter 
Stammen  und  Heinz Wilhelm Wolters. Viele 
Fotos und Dokumente. Hardcover; 
druckfrisch. Format: 21,5x21,5. (E004) 

 
 

Los 0899                              Ausruf: 12 € 
Das Postamt Deutz und seine 
Postverladestelle an der Deutz-
Mülheimer Straße, Köln 1990 
Mitteilungen der Bezirksgruppe Köln der 
Gesellschaft für deutsche Postgeschichte 
e.V., Heft 12. 165 Seiten Paperback mit 
umfangreichem Bildmaterial und Karten. 
Druckfrisch. Format: 16x24. (E004) 

 

 


